

# 二十载姹紫嫣红,青春版《牡丹亭》重返北大

本报记者 张盼文/图



“我和北京大学的缘分很深,2005年青春版《牡丹亭》首次来到北大演出,如今已经是第五次。2009年北大昆曲传承计划启动,之后我每年都来北大讲课,持续了10年。”青春版《牡丹亭》总制作人、台湾著名作家白先勇对记者说,重返北大如同“回到老家”,青春版《牡丹亭》20周年庆典和系列主题讲座在燕园登场,校园传承版《牡丹亭》参演者、北大京昆社成员在台下重聚,也是难能可贵的团圆。

## 再续前缘

月圆之际,步入燕园,便是走进了昆曲《牡丹亭》旖旎多情的梦境。道路两侧灯杆上皆是粉色系的海报,映衬着如花美眷明艳的面庞,向路过的学子轻吟低诉,那“情不知所起,一往而深”的爱情神话。百周年纪念讲堂广场上,青春版《牡丹亭》十余幅大型剧照一字排开,戏中角色介绍旗帜中摇曳,令人驻足沉醉。

《牡丹亭》出自明朝剧作家汤显祖之手,原作共55折,讲述名门闺秀杜丽娘因梦生情,一往而深,并最终超越生死,与书生柳梦梅结成连理的故事。青春版《牡丹亭》由两岸文化及戏曲界精英联手创作,将原著浓缩成27折,分为“梦中情”“人鬼情”“人间情”上中下三本,特邀大陆昆曲名家汪世瑜、张继青担任艺术指导,是江苏省苏州昆剧院经典品牌剧目。

该戏2004年在台北首演,次年便首度赴北大演出,当时绝大多数学生从未接触过昆曲。“青春版《牡丹亭》影响范围之广,超越了我的预期。很多年轻人第一次接触昆曲,就是看青春版《牡丹亭》,从此爱上了昆曲。”白先勇说。

9月14日至16日,青春版《牡丹亭》再登北大百周年纪念讲堂。白先勇每场都伴着观众的欢呼喝彩,上台谢幕致辞。“青春版《牡丹亭》走过20年,演出超过500场,观众有约



白先勇与校园传承版《牡丹亭》部分参演者团聚畅谈。

百万人。”白先勇特别提到,大学生是青春版《牡丹亭》最重要的目标人群,该戏走进海内外40多所高校,培养了大批学生观众。“欢迎现场来自北京高校和中学的学生,你们是未来的传播者,希望你们能告诉亲朋好友,昆曲是多么美。”他说。

## 薪火相传

青春版《牡丹亭》在北大的演出,每次都由北京大学文化产业研究院负责组织。“中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,白先勇如今携青春版《牡丹亭》原班人马,重返北大进行20周年庆典。以此庆祝中华优秀文化为理念,举办文化内涵丰富、形式多样的系列主题活动。”北京大学文化产业研究院院长向勇对记者说。

北京大学昆曲传承与研究中心主任陈均告诉记者,2009年,青春版《牡丹亭》第三次走进北大,当时还带来了由白先勇主持制作的新版《玉簪记》演出、北大昆曲传承计划等,青春版系列新作和昆曲

教育由此展开。北京大学与昆曲艺术渊源深厚,早在蔡元培担任校长时,便开设戏曲课程,成为中国高校昆曲传习之始,至今已逾百年。1991年,北京大学京剧昆曲爱好者协会(现简称北大京昆社)成立,北方昆曲剧院演员张卫东受邀进行14年昆曲教学,培养了一批昆曲爱好者。

2009年,白先勇与北大教授叶朗创立北大昆曲传承计划,2010年在北大开设公选课《经典昆曲欣赏》,邀请来自海内外的昆曲艺术家和知名学者,以名家授课、案头与场上相结合的形式,带领学生领略昆曲之美。选课人数达数百人,还时常吸引各地昆曲爱好者前来旁听。循此模式,白先勇也在苏州大学、香港中文大学、台湾大学等高校推动设立昆曲通识课程,初步形成覆盖全国的昆曲教育网络。

## 开枝散叶

在青春版《牡丹亭》20周年北大庆演之际,一系列主题讲座也同步开展。郑培凯、朱栋霖、翁国生等

专家学者齐聚燕园,细说汤显祖《牡丹亭》蕴含的“至情”、“苏州昆剧传习所的传承意义”、“昆曲新美学”的表现方式等。在系列讲座最后一日,白先勇讲述了青春版《牡丹亭》赴欧演出引起轰动,长达两个多小时的演讲和互动中,耄耋之年的他站立台中,言谈之间饱含激情。

“白先勇老师很会鼓励人,也很爱护我们。”校园传承版《牡丹亭》主演之一、学戏近20年的张云超对记者说。2018年,由白先勇倡议主导、以北大大学生为主体的校园传承版《牡丹亭》展开巡演,足迹达至两岸及香港,演员和乐队成员来自北京16所高校,还有几名中学生参与其中。

在北大校园传承版《牡丹亭》之后,由大学或业余曲友串演整本大戏成为常态。上海同济大学与上海昆剧团合作排演学生版《长生殿》,东南大学近来则以大学生传承的校园青春版《牡丹亭》获得国家艺术基金资助。东南大学艺术学院教授赵天为告诉记者,来自全国29所高校的50名学员,经过苏州昆剧院2个多月培训后,将进行2小时共9折戏的小全本汇报演出。

听闻青春版《牡丹亭》重返北大,当年校园传承版《牡丹亭》参演者、北大京昆社成员也如约而至,他们在台下聆听振奋人心的演讲、欣赏熟悉的老师们登台演出,学戏的点滴也涌上心头。

“青春版《牡丹亭》影响了我的一生,受白先勇老师影响,我把研究方向由戏曲延伸至文化遗产,希望为昆曲传承略尽绵薄。”校园传承版《牡丹亭》主演之一、在英国留学的杨越溪特意请假回京团聚。“我们的校园版演出虽已告一段落,伙伴们分散在世界各地,昆曲的种子却在各个领域生根发芽,相信在不久之后,昆曲之花将在更多行业和代际中再次绽放。”杨越溪对记者说。

压题图片:随处可见青春版《牡丹亭》元素的北大百周年纪念讲堂广场。

# 澳门协和医院开业

本报澳门9月16日电(记者富子梅)离岛医疗综合体北京协和医院澳门医学中心(简称“澳门协和医院”)16日开业,标志着澳门回归后特区政府兴建的第一家大型公立综合医院正式投入运作。

全国政协副主席何厚铨,澳门特区政府行政长官贺一诚,澳门中联办副主任黄柳权,国家卫生健康委员会副主任曹雪涛,中央港澳工作办公室室务会成员向斌,北京协和医院名誉院长赵玉沛,院长张抒扬,以及澳门特区政府主要官员等嘉宾数百人出席仪式。

贺一诚致辞表示,澳门协和医院和医院的愿景是建设立足粤港澳大湾区、辐射东南亚、具有国际影响力的一流医学中心,致力提高澳门对疑难重症及专科诊治的能力,增进澳门居民健康福祉,全面提升澳门医疗水平。随着澳门协和医院的开业,澳门未来定将更好地融入大湾区国家战略,充分发挥独特的区域优势,推动澳门高端旅游医疗等大健康产业发展;同时,助力建设澳门医学教育,推动医学科研成果的转化,更好地擦亮澳门国际大都市的“金名片”。

曹雪涛表示,北京协和医院澳门医学中心项目是贯彻落实中央对澳门工作部署,推动“一国两制”在医疗领域实践的特色项目,是特

区政府一项重要的惠民工程,也是北京协和医院服务健康中国建设,推进百年战略规划的重要举措。

张抒扬表示,今日是北京协和医院建院103周年,亦是北京协和医院首次境外办医并实现落地运营的“双喜之日”。医院将坚守公益担当,提升疑难重症诊治能力,优先满足公共医疗卫生服务,助力实现“大病不出澳”的目标,通过“医产学研”深度合作,奋力打造具有国际影响力的一流医学中心,推动医学人才队伍建设,助力澳门大健康产业长远发展。

澳门协和医院占地面积约7.6万平方米,规划床位852张、手术室26间。规划的病床和手术室数量达到全澳门现有规模的一半左右。医院拥有澳门首个核医学中心、肿瘤治疗中心和移植中心。离岛医疗综合体主体工程由中国建筑国际集团旗下中建澳门、中建香港与有利建筑联合建造,于2019年10月正式开工,2022年12月顺利完工。

澳门协和医院于2023年12月20日开始试运营,现阶段已提供25个专科门诊服务,为经澳门特区政府卫生局转介的逾300人次提供专科门诊服务。医院开业后,按序逐步推出面向非转介患者的门诊服务,并正构建电子化专科挂号服务。

# 巴黎残奥会中国香港代表团返港欢迎仪式举行

新华社香港9月16日电(记者王子江)香港特区政府16日举行仪式,欢迎巴黎残奥会中国香港代表团载誉归来,香港特区政府行政长官李家超出席仪式并向运动员代表颁发了表扬状。

李家超在致辞中高度评价了运动员们的表现,称他们跨越身体局限,在竞技场上奋力拼搏,展现了百折不挠的体育精神,也向世界展示了遇强越强的香港精神。

李家超还透露,香港特区政府将

继续增加对残疾人体育发展的支持,今年的相关预算开支超过1.3亿港元,较五年前增幅超过四成。中国香港残奥会委员会会长冯马洁娟表示,中国香港队在巴黎残奥会上拼尽全力,拼出了香港精神,她称赞参赛的全部23名运动员都是“人生大赢家”。

中国香港代表团共派出23名运动员参加了巴黎残奥会8个项目的比赛,赢得3金4银1铜,创造了2012年伦敦残奥会以来的最好战绩。

# 香港金管局债务工具中央结算系统与澳门金管局建立直接联网

新华社香港9月16日电(记者刘英伦)为促进香港与澳门两地债券市场的发债,香港金融管理局(香港金管局)和澳门金融管理局(澳门金管局)16日联合宣布,香港金管局的债务工具中央结算系统(CMU)与澳门金管局属下全资拥有的附属公司澳门中央证券托管结算人有限公司负责运营的中央证券托管系统将建立直接联网。

在直接联网的安排下,香港投资者可通过其在CMU的账户交收、结算及持有在澳门中央证券托管系统进行托管的债券,澳门投资者也可通过其澳门中央证券托管系统的账户交收、结算及持有在CMU进行托管的债券。有关安排将成为港澳金融合作新的里程碑,对粤港澳大湾区核心城市的协同发展具有重大且深远的意义。

香港金管局总裁余伟文表示,近年来,香港金管局逐步与邻近多个金融市场建立互联互通机制,加强区域合作,为各类金融业务特别是人民币业务的发展引进更多机遇,提供境内外投资者更多样化的投资产品,并进一步提升香港作为国际金融中心的竞争力。在此基础上,推动港澳两地债券市场基础设施互联互通,是粤港澳大湾区金融市场协同发展的重要体现。

澳门金管局主席陈守信表示,基于澳门与葡语国家之间的历史渊源,通过与香港债券市场基础设施联通,澳门将能进一步发挥桥梁作用,巩固澳门中葡金融服务平台的功能,同时实现粤港澳大湾区金融市场和金融基础设施互联互通。

# 香港“新资本投资者入境计划”已接获500多宗申请

新华社香港9月16日电(记者王茜)香港特区政府投资推广署16日公布,截至13日已接获“新资本投资者入境计划”申请逾500件,预计可为香港带来超过150亿港元投资金额。

投资推广署表示,“新资本投资者入境计划”自3月1日推出以来,反应热烈,目前申请人已获核符合净资产规定的申请(即申请人已证明在递交申请前两年拥有不少于

3000万港元的净资产)达448宗。投资推广署署长刘凯旋表示,申请数字的升幅,反映高净值人士对香港充满信心,该计划吸引了经验丰富的商人和创新企业家,将增强香港资产及财富管理业的发展优势。

同时,投资推广署还介绍,“新资本投资者入境计划”的申请人现可网上提交净资产审查及投资规定审查的申请表格,以节省填写纸质申请表格的时间。



## 赏灯猜谜

中秋节来临之际,香港市民游客在啬色园黄大仙祠“非遗茶萃彩灯节”灯谜区域猜谜,在浓郁氛围中欢度假日。

中新社记者 侯宇摄

# “拥抱大市场、共享新机遇”

——活跃在服贸会上的台湾企业

据新华社北京9月15日电(记者周文其、魏梦佳)橙黄的炸串、深红的肉片、翠绿的蔬菜,尽管只是模型,肉嘟嘟的在2024年中国国际服务贸易交易会上的展台依然让人垂涎欲滴。过去每届服贸会呷哺集团都没错过,今年再赴“服贸之约”。

“来了就有收获。”呷哺集团副总裁张艳梅说,短短4天,企业已获不少合作邀约。“还了解到更多仓储物流等方面的技术信息,都对企业发展有帮助。”

今年服贸会台湾形象展区以“服务融合发展,共享民族未来”为主题,有47家台企参展,涉及餐饮、科技、金融、智能制造、现代农业等领域。

下载App,登上骑行平台骑车,不用出门就能在手机界面畅享户外骑行场景。捷安特公司的展台围满了参观者,大家都想登上骑行平台一享骑行之乐。

今年是捷安特首次亮相服贸会。“开展以来,已有数百人来我们这里体验了,感觉热度很高。”捷安特北京自行车俱乐部工作人员董宁笑着说。

董宁表示,近来大陆自行车销量继续上升。“相较于欧美市场,大陆市场潜力更大,实际表现更好,公司会继续看好大陆市场,把握发展机遇。”

统计显示,今年上半年,大陆新设台商投资企业数同比增长9.2%,两岸贸易额同比增长7.6%。值得注意的是,来大陆投资的台企涉及领域相当广泛,不止在餐饮、制造、金融等领域,甚至在农业领域也有台企身影。

今年服贸会上,一心回乡集团带来甜菜根果干等5款产品,期望在科技赋能农业这一领域一显身手。“期望借助服贸会这个大平台,能让更多人了解到我们的产品。”该集团北京安定回乡农业科技公司总经理李岳峰说。

李岳峰2022年从台湾来到北京,负责集团北京项目的落地发展。“之所以来大陆,是因为我觉得大陆发展绿色智慧农业的方向,与集团的发展重点完全符合。”

台商企在大陆发展的信心与热情,不仅源于广阔市场的吸引力,还得益于大陆出台各项政策措施的切实保障。

李岳峰说,北京项目得到了地方政府的不少帮助。比如,目前公司在北京大兴项目的占地面积远超在台湾岛内的规模。在政府帮助下,还获得了智慧农业方面的技术支持。

49岁的李岳峰非常期待更多台湾青年来大陆走走看看。今年,他的公司自发举办了一场有机农业领域的两岸青年交流活动,邀请不少台湾业内青年参与。“希望更多台湾青年可以看到大陆的广阔机遇,来大陆创业发展。”



2024年海峡两岸优品电商购物促销活动近日在福建省霞浦县举办。活动现场设置110个摊位,精选140多种两岸名特优品进行销售。近年来,霞浦积极落实相关优惠政策,推动消费及文旅产业发展。图为商户在售卖台湾特产。本报记者 柴逸扉摄